Année scolaire 2022-2023 SPECIALITE SES TERMINALE — EPREUVE COMPOSEE - CORRIGE

Sujet : A I’aide de vos connaissances et du dossier documentaire, vous montrerez que les politiques de soutien de la
demande globale peuvent permettre de lutter contre le chémage.

INTRODUCTION

Ouverture : le crash boursier de 1929 aux EU, puis la grande dépression des années 30 poussent des millions d’américain
et d’européens au chémage et a la pauvreté. Dans ce contexte, JM Keynes publie en 1936 sa Théorie générale de
I'emploi, de l'intérét et de la monnaie, ol il montre que des politiques macroéconomiques dite de relance permettent
de lutter efficacement contre le chdmage.

Pbtique : Comment les politiques de soutien de la demande globale cad I’ensemble des achats de B&S effectués par les
AE peuvent permettre de lutter contre le chémage ?

Un chémeur est une personne sans emploi mais qui en recherche activement un.

Plan : nous expliquerons que le chdmage est conjoncturel et qu’il provient d’'une demande globale insuffisante, puis
nous présenterons les politiques de soutien a la demande globale pour lutter contre le chomage

I = UN CHOMAGE CONJONCTUREL LIE A UNE DEMANDE GLOBALE INSUFFISANTE

A - Le ch6mage provient d’une croissance économique insuffisante

e Acourtterme lly a un lien fort entre croissance, emploi et chdmage. En effet pour produire plus il faut embaucher
plus ce qui contribue a diminuer le chémage. AY = f (AL, K)

e (e dernier provient donc d’un ralentissement de I’activité économique, une récession, qui décourage I'embauche :
c’est le chdmage conjoncturel.
Doc 2 : Corrélation négative entre croissance économique et taux de chémage : Si TC PIB > 2%, le taux de chomage
baisse et inversement... Exple : grande récession suite a la crise des subprimes 2008/2016

B - La faible croissance s’explique par une demande globale et effective insuffisante
e Pour Keynes le chdmage est d{ a la conjoncture économique : une demande globale insuffisante liée a une demande
effective trop faible conduit a un équilibre de sous-emploi cad un ch6mage keynésien.
e Mécanisme : Demande globale insuffisante => baisse de la demande effective => baisse du niveau de production =>
baisse du niveau d’emploi => hausse du chémage.
e Parailleurs ce mécanisme est un cercle vicieux car :
o Hausse du chomage => faible niveau de consommation => demande globale insuffisante
o Baisse du niveau de production => faible niveau de l'investissement => demande globale insuffisante

Il = LES POLITIQUES DE SOUTIEN A LA DEMANDE GLOBALE PERMETTENT DE REDUIRE LE CHOMAGE

A - Une politique budgétaire de relance

e Pour les keynésiens, combattre le chémage passe par la mise en ceuvre de Politiques Economiques Conjoncturelles
de relance qui visent la croissance et le plein emploi

e Pour cela I'Etat doit agir pour augmenter la demande globale interne (consommation et investissement),
principalement au moyen de la politique budgétaire en ciblant :
% les revenus des ménages et la consommation : hausse des prestations sociales, du traitement des
fonctionnaires, fort « coup de pouce » au SMIC, baisse des Prélevements Obligatoires cad des impots et CS.

% Linvestissement des entreprises par des aides publiques ou de I'investissement public,
Doc 3 : plan de relance anglais suite a la cise du COVID en 2020... Politique de grands travaux : infrastructures
routieres, télécom et prisons !

e (Ces mesures stimulent a leur tour la demande effective ou anticipée ce qui va permettre le redémarrage de
I'investissement privée et de I'embauche. Ainsi I'emploi augmente et le chémage conjoncturel recule.



B — Une politique monétaire d’accompagnement

e Enfin, Le « Policy mix » keynésien propose une politique monétaire de relance visant a baisser les taux d’intérét pour
accroitre la demande globale par la hausse du volume des crédits.

e Mécanisme : Baisse du taux directeur des Banques Centrales => Baisse des taux des banques de second rang =>
Hausse du volume de crédit => Hausse de la consommation et de I'investissement => hausse de la demande globale
=> Hausse de la production => hausse de I'emploi => baisse du chdmage.

Doc 1 : Suite a la crise des subprimes et a la « grande récession », la BCE baisse son taux directeur de 4 a 1%... puis
a 0% a partir de 2016.

CONCLUSION

Résumé/réponse : les politiques keynésiennes de soutien a la demande globale sont efficaces pour lutter contre le
chomage conjoncturel. Elles utilisent les dépenses publiques et le taux d’intérét pour relancer I’économie en période de
forte récession.

Ouverture : Quels sont les limites des politiques de relance ? Comment combattre le chdémage structurel ?




